
ОПП 1.2.13. Обґрунтування господарських рішень і оцінювання 

ризиків 
 

ВСТУП 

Програма навчальної дисципліни «Обґрунтування господарських рішень та 

оцінювання ризиків» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки 

ЗВО СВО «Бакалавр» спеціальності «Економіка». 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є наукові концепції, відповідні 

підходи та інструментарій з ризикології, методологія щодо розробки та прийняття 

раціональних господарських рішень. 

Міждисциплінарні зв’язки:  
Дисципліна «Обґрунтування господарських рішень та оцінювання ризиків» – 

нормативна дисципліна, тісно пов’язана з дисциплінами «Економіка підприємства», 

«Організація виробництва», «Потенціал і розвиток підприємства», «Проектний аналіз», 

«Економіка і організація інноваційної діяльності», «Стратегія підприємства», «Внутрішній 

економічний механізм підприємства», «Менеджмент персоналу», «Планування і контроль 

на підприємстві» і є методологічною базою для написання магістерської роботи. 

  

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Обґрунтування 

господарських рішень та оцінювання ризиків» є ознайомлення слухачів із технологією 

прийняття рішень, основами сучасної економічної ризикології та на основі набутої 

систематизованої інформації формування комплексної системи знань і практичних 

навичок щодо обґрунтування господарських рішень із різним ступенем невизначеності та 

ризику. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Обґрунтування 

господарських рішень та оцінювання ризиків» є  

– усвідомити, що економічні процеси зазнають впливу некерованих чинників та 

відбуваються в умовах невизначеності, конфліктності, принципової неможливості 

здійснення точних економічних прогнозів, необхідних для прийняття економічних рішень; 

– засвоїти основні принципи обґрунтування різних видів господарських рішень, 

методичні підходи щодо аналізу ризиків та управління ними; 

– оволодіти навичками самостійно здійснювати аналіз, ідентифікацію й оцінку 

ризику, використовуючи комп’ютерну техніку та програмно-математичні комплекси. 

1.3. Згідно з вимогами освітньо-наукової програми у здобувачів вищої освіти 

мають бути сформовані наступні елементи компетентності: 

основні поняття й категорії обґрунтування господарських рішень та оцінки знання: 

 понять і категорій обґрунтування господарських рішень та оцінки 

підприємницьких ризиків; 

 сучасних методів й моделей розробки, обґрунтування та прийняття 

господарських рішень; 

 основних принципів і підходів до обґрунтування господарських рішень в умовах 

невизначеності та ризику; 

 методичних основ кількісного та якісного аналізу підприємницьких ризиків; 

 теоретичних аспектів ризик-менеджменту та напрямів регулювання 

підприємницьких ризиків у практичній діяльності. 

вміння: 

 визначати оптимальні форми подання та реалізації господарських рішень; 

 розробляти й обґрунтовувати господарські рішення на основі комплексу методів 

і моделей, системи показників економічного обґрунтування рішень; 



 обґрунтовувати вибір оптимального господарського рішення в умовах 

невизначеності та ризику; 

 аналізувати ефективність інвестиційних і фінансових рішень; 

 здійснювати ідентифікацію, аналіз та оцінювання ризику, використовуючи 

комп’ютерну техніку та програмно-математичні комплекси; 

 визначати напрями та методи регулювання господарських ризиків на 

підприємстві. 

способи мислення: наочно-дійовий, наочно-образний, теоретико-практичний, 

творчий 

професійні, світоглядні і громадянські якості: 

 здатність визначати оптимальні форми подання та реалізації господарських 

рішень; 

 здатність розробляти й обґрунтовувати господарські рішення на основі 

комплексу методів і моделей, системи показників економічного обґрунтування рішень; 

 здатність обґрунтовувати вибір оптимального господарського рішення в умовах 

невизначеності та ризику; 

 здатність аналізувати ефективність інвестиційних і фінансових рішень; 

 здатність здійснювати ідентифікацію, аналіз та оцінювання ризику, 

використовуючи комп’ютерну техніку та програмно-математичні комплекси; 

 здатність визначати напрями та методи регулювання господарських ризиків на 

підприємстві. 

морально-етичні цінності: 

 здатність висловлювати своє судження про роль і значущість моральних 

цінностей у житті людини; 

 здатність формувати вміння аналізувати мотиви та вчинки людей, моделювати 

та розв’язувати ситуації, пов’язані з наслідками прийнятих рішень;  

 здатність розвивати почуття відповідальності за свій вибір та наслідки 

прийнятих рішень; 

 здатність виховувати самостійність, волю, моральність. 

 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 180 годин 6 кредитів ECTS. 

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

 

Тема 1. Сутнісна характеристика господарських рішень. 

Поняття господарських рішень та їхні ознаки. Сутність господарських рішень. 

Класифікація господарських рішень. Вимоги до господарських рішень та умови їх 

досягнення. 

Способи формалізації та реалізації господарських рішень. Визначення оптимальних 

форм подання та реалізації господарських рішень. 

Якість господарських рішень. Основні параметри та показники якісного рішення. 

Умови забезпечення якості господарського рішення.  

Тема 2. Технологія прийняття рішень господарської діяльності. 

Необхідність прийняття господарських рішень. Процес прийняття рішень та його 

елементи. Етапи та процедури процесу прийняття рішень. Стилі прийняття рішень. 

Основні способи прийняття рішень. 

Корисні структурні схеми для прийняття рішень. Методи, що використовуються 

для формалізації моделей прийняття господарських рішень. 

Характер прийняття господарських рішень. Класична, поведінкова та ірраціональна 

моделі прийняття рішень. Основні чинники, що впливають на прийняття рішення. Умови 

прийняття господарських рішень залежно від ступеня визначеності інформації. 

Ранжирування умов прийняття рішень. Контроль за процесом виконання господарських 



рішень. Характеристика видів контролю. 

Закони й закономірності, що впливають на прийняття рішень. Загальні закони 

управління людиною. Закон інерційності людських систем. Закони зв’язку з зовнішнім 

середовищем. Соціально-психологічні та біопсихічні закони. 

Тема 3. Методичні основи підготовки господарських рішень. 

Методи розроблення господарських рішень. Аналітичні, статистичні та 

математичні методи. Експертні методи та межі їх застосування. Види експертних оцінок. 

Сутність евристичного програмування та його різновиди. Евристичні методи групової та 

індивідуальної роботи. Ділові й організаційно-діяльнісні ігри. Метод сценаріїв. Сутність і 

види методу «дерево цілей». 

Обґрунтування господарських рішень. Методичні основи обґрунтування 

господарських рішень. Підходи до обґрунтування й вибору господарських рішень. 

Комплексний підхід до обґрунтування господарських рішень.  

Прогнозування та аналіз господарських рішень. Основні завдання прогнозування. 

Головні принципи прогнозування господарських рішень. Сутність та принципи аналізу 

господарських рішень. Методи аналізу господарських рішень та їхній інструментарій. 

Сфери застосування методів та інструментів прийняття господарських рішень. 

Тема 4. Обґрунтування господарських рішень та оцінювання їх ефективності. 

Обґрунтування господарських рішень як процес підкріплення переконливими 

доказами відповідності передбачуваного рішення заданим критеріям та реальним 

обмеженням. 

Наукова обґрунтованість рішень та їх оптимальність, фактори їх формування. 

Методи обґрунтування рішення. Наближений переліку запитань, що сприяють 

правильному обґрунтуванню рішень. 

Вибір критеріїв оцінювання та підходи до обґрунтування та вибору рішень. 

Побудова комплексних методик обґрунтування рішень. 

Види ефективності господарських рішень. Умови та перешкоди прийняття 

ефективного рішення. Принципи оцінювання ефективності господарських рішень. 

Тема 5. Прогноз та аналіз господарських рішень. 

Мета та основні завдання прогнозування. Ключові принципи прогнозування 

господарських рішень та їх характеристика. Основні джерела інформації для 

прогнозування. Умови успіху прогнозування.  

Комплекс методів і прийомів прогнозування. Кількісні та якісні методи 

прогнозування. Функціональний аналіз, теорія рядів, теорія екстраполяції та інтерполяції, 

теорія ймовірності, математична статистика, теорія випадкових функцій і випадкових 

процесів, кореляційний аналіз, теорія розпізнавання образів, методи експертних оцінок, 

думка журі (усереднення думок експертів у релевантних сферах), моделі очікування 

споживача (опитування клієнтів). 

Сутність і принципи аналізу господарських рішень. Математичні методи аналізу та 

особливості їх застосування. Оптимізаційні та неоптимізаційні задачі. Інструментарій 

методів аналізу. 

Тема 6. Невизначеність як першопричина ризику підприємницької діяльності. 

Особливості функціонування підприємств за умов невизначеності. Вплив чинників 

зовнішнього середовища на діяльність суб’єктів господарювання, як основна причина 

невизначеності.  

Сутність невизначеності та основні причини її появи. Видова класифікація 

невизначеності. Статистична, нестатистична, повна визначеність, повна та часткова 

невизначеність, людська, технічна, соціальна невизначеність. 

 Урахування чинника невизначеності в управлінні підприємством і засоби її 

зниження. 

Тема 7. Критерії прийняття рішень в умовах невизначеності. 

Критерії (правила) обґрунтування господарських рішень в умовах невизначеності 



та їхня характеристика. Чиста та мішана стратегія вибору рішень. Критерій Вальда, 

правило максимакс, критерій Севіджа, правило Гурвіца, особливості їх використання. 

Матриця прибутків і матриця витрат, особливості їхньої побудови, умови 

застосування. 

Тема 8. Теорія корисності та її застосування у процесах прийняття рішень. 

Проблема раціонального вибору. Корисність: поняття, одиниці виміру та функції. 

Теорія корисності в системі процесів прийняття рішень.  

Аксіоми раціональної поведінки., їх характеристика. Аксіоми повноти, 

транзитивності, неперервності, незалежності, нерівних ймовірностей, складеної лотереї. 

Лотерея, її детермінований еквівалент, премія за ризик та страхова сума. Умови 

схильності, несхильності, байдужості до ризику. Приклади функцій корисності. Методика 

побудови функції корисності. 

Тема 9. Підприємницькі ризики та їх вплив на прийняття господарських 

рішень. 

Ризик у діяльності суб’єкта господарювання. Сутнісна характеристика ризику. 

Ризик як економічна категорія. Господарський ризик. Ризик і невизначеність. Основні 

риси та причини виникнення підприємницького ризику. Чинники впливу на ступінь 

ризику. Функції ризику в підприємницькій діяльності. 

Класифікація підприємницьких ризиків. Характеристика підприємницьких ризиків 

за сферою їхнього походження, ступенем впливу на результати діяльності підприємств, 

ступенем об’єктивності та суб’єктивності рішень, чисельністю суб’єктів ризику, джерелом 

виникнення, видами діяльності підприємства, ступенем належності до підприємницької 

діяльності, належністю до країни функціонування суб’єкта господарювання, рівнем 

виникнення, сферою походження, причинами виникнення, ступенем обґрунтованості 

прийняття ризику, ступенем системності, відповідністю допустимим межам, ознакою 

реалізації, адекватністю часу ухвалення рішення про реагування на реалізовані ризики, 

масштабами впливу або за сферою охоплення, можливістю прогнозування, частотою 

виникнення, можливістю запобігання. 

Тема 10. Критерії прийняття господарських рішень за умов ризику. 

Обґрунтування господарських рішень в умовах ризику. Характеристика критеріїв 

прийняття рішень за умов ризику. Правило Байєса (критерій математичного сподівання), 

критерій середнього значення і стандартного відхилення, критерій Бернуллі, Лапласа, 

Гурвіца. 

Особливості прийняття рішень у конфліктних ситуаціях. Сутність теорії ігор. 

Система понять теорії ігор. Чиста та змішана стратегії. 

Тема 11. Прийняття рішень у конфліктних ситуаціях. 

Ситуація конфлікту як невід’ємна складова ринкового середовища. Її зміст та 

причини виникнення у ринковому середовищі. Приклади основних конфліктних ситуацій: 

«бойові» дії, біржові угоди, різні види виробництва в умовах конкуренції, угоди на 

фондовому ринку, спортивні змагання, змагання, ігри.  

Теорія ігор: поняття, мета. Математична модель конфлікту, сторони у конфлікті та 

результат гри. Правила гри. Хід гри та його види. Стратегія гравця та оптимальна 

стратегія. Платіжна матриця або матрицею виграшів як відображення гри. 

Сідлова точка як розв’язок матричної гри. 

 Тема 12. Обґрунтування фінансових та інвестиційних рішень за умов ризику. 

Інвестиційні рішення та критерій ефективності їх прийняття. Критерії 

обґрунтування рішень під час прийняття (вибору) інвестиційного проекту. Врахування 

ризику при обґрунтуванні ставки дисконтування. Коефіцієнт систематичного ризику. 

Опціонний критерій прийняття рішень. Систематичний ризик і очікувана дохідність 

компанії. 



Сутність фінансових рішень. Портфелі Г. Марковіца і Р. Тобіна. Теорія 

оптимального портфеля. Формування оптимального портфеля з обмеженої кількості 

цінних паперів. 

Тема 13. Якісне та кількісне оцінювання підприємницьких ризиків. 

Сутність кількісного та якісного аналізу підприємницького ризику.  

Якісний аналіз підприємницьких ризиків. Характеристика основних зон ризику. 

Причини виникнення основних видів господарських ризиків. 

Сутність політичних ризиків та їхній вплив на поведінку суб’єктів господарювання. 

Оцінювання ступеня політичного ризику за методикою Всесвітнього Банку. Соціальні 

ризики як наслідок соціального напруження, їх передбачення та вплив на діяльність 

підприємств. Характеристика адміністративно-законодавчих ризиків. Ризики, що 

виникають у результаті невирішеності проблем щодо забезпечення прав власності, та 

причини їх виникнення. Сутність податкових ризиків та їх урахування в підприємницькій 

діяльності. Виробничі ризики. Джерела ризиків НДДКР, безпосередньо виробничих і 

постачальницьких ризиків. Причини та різновиди транспортних ризиків. Комерційні 

ризики. Джерела виникнення безпосередньо реалізаційних ризиків; ризиків взаємодії з 

контрагентами та партнерами в процесі організації продажу продукції (послуг); ризиків 

непередбаченої конкуренції. Фінансові ризики. Причини виникнення ризиків, пов’язаних з 

укладенням капіталу (інвестиційні ризики); ризиків незабезпечення господарської 

діяльності необхідним фінансуванням; ризиків, пов’язаних з купівельною спроможністю 

грошей; ризиків не передбачення витрат і перевищення кошторису витрат на 

виробництво. Кількісний аналіз підприємницьких ризиків. Імовірні втрати у процесі 

здійснення підприємницької діяльності. Ступінь ризику. Система показників абсолютного 

та відносного вимірювання ризику. Крива ризику та процес її побудови.  

Методи кількісного оцінювання ризиків. Переваги й недоліки основних методів 

кількісного оцінювання підприємницьких ризиків. Методи оцінювання ризикованості 

інвестиційних проектів. Переваги й недоліки методів кількісного оцінювання ризику 

інвестиційних проектів. Аналіз варіабельності прибутку. 

Тема 14. Основи ризик-менеджменту. 

Необхідність управління ризиками господарської діяльності. Сутність ризик-

менеджменту. Структурна схема ризик-менеджменту. Функції керованої та керуючої 

підсистем управління ризиками. Відділ з управління підприємницькими ризиками. Процес 

управління ризиками господарської діяльності на підприємстві та характеристика його 

етапів. 
Тема 15. Напрями і методи регулювання та зниження ступеня ризику. 

Основні напрями й методи впливу на ступінь ризику господарювання. Уникнення 

та компенсація ризику. Збереження та передавання ризику. Хеджування та страхування 

ризиків. Методи зниження ступеня ризику. Характеристика диверсифікації діяльності 

підприємства. Модуль «імовірність виникнення втрат/рівень збитків» для пошуку рішення 

щодо оптимізації ступеня ризику. 
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